

我市全力打造平安便捷温馨春运

本报见习记者 孙远飞

2024年春运从1月26日开始，至3月5日结束，共40天。来自交通运输部的数据显示，今年春运期间全国跨区域人员流动量预计将达到90亿人次，创历史新高。春运期间，商洛市各个客运站、各高速公路将不断加强运力保障，充分发挥综合运输优势，加强各种运输方式运力储备和统筹协调，保证春运期间旅客平安出行，安全回家。

打造“平安春运、便捷春运、温馨春运”

1月26日，记者从市交通局了解到，为做好综合运输服务保障和安全生产工作，着力打造“平安春运、便捷春运、温馨春运”，市交通局、市公安局、市应急管理局、市气象局、市邮政管理局联合下发《2024年商洛市综合运输服务保障和安全生产工作实施方案》，为群众春节出行提供坚强有力的服务保障。

市交通局联合各相关部门准确研判2024年综合运输春运形势，针对跨区域人员流动量和自驾出行量增加，营业性客运量比2023年同期有较大增长，能源物资、民生物资、春耕备耕等物资运输需求旺盛等实际，各相关部门将加强客流研判和运行监测、运力保障和运输组织、指挥调度和应急处置，保障交通网络畅通；优化自驾出行服务保障、精心组织务工流和学生往返、联动服务旅游流有序流动、关爱保障重点群体便捷出行、持续提升数字化出行水平、积极拓展春运暖心服务，全面提升公众出行服务品质；强化交通物流监测调度、重点物资和民生物资运输组织、保障保供能源物资运输等方面保障，切实保障重点物资和民生物资高效运输。同时，开展安全隐患排查整治、加强春运安全督导检查、强化恶劣天气防范应对和应急处置、做好冬春季新冠病毒及其他重点传染病防控，切实保障春运平稳有序。

牢记责任 温暖启程

1月27日上午，商洛北站，一片繁忙景象，车站工作人员忙得热火朝天，来往旅客络绎不绝。据商洛北站党支部书记梁勇介绍，今年是商洛北站建成以来的第一个春运，前期做了大量的准备工作，根据客流情况不断优化服务，确保为往返旅客提供温馨的出行体验。

在商洛北站候车厅的大屏显示器上，不定时播放商洛宣传片和全民反诈知识宣传片，提高旅客出行的警惕性。候

车厅内设施齐全，配备4台大型空调，保证候车厅温度适宜。全天供应热水，热水供应处还新加装了多功能净水器，保证旅客出行手机等电子设备的充电需求。卫生间新增2台扫码取纸机，洗手台下面加装暖水器。针对“老幼病残孕”重点群体，提供针对性的关爱服务，设置了第三卫生间、哺乳室。如果需要车站接站的人员，比如乘坐轮椅的旅客在网上买票时可以通过12306平台申请爱心接站服务，也可让家属联系现场工作人员，搭乘直梯进站。新增出站闸机，防止旅客上下电梯发生对流情况。

1月26日，春运第一天，商洛北站举行了春运启动仪式。梁勇说：“1月11日到21日是商洛职业技术学院和商洛学院学生放假的时间，我们提前与学校进行信息交流，了解到学生放假时间后，提前做好准备工作，保证学生能安全上车，平安回家。1月11日到21日共计发送旅客15767人，1月16日我们的客流量达到1800多人次，1月17日客流量达到2400多人次，特别是我们C173和C177两趟列车，基本是满员运行。商洛北站虽然是第一次面对春运，但是我们会坚守自己的岗位，时刻把责任记在心中，确保将每一位旅客平安送回家。”

提前策划 保障出行

1月27日下午，市汽车客运站各部门工作人员有序忙碌着。在进站口，安检人员忙着对旅客进行安检；在售票厅内，有的旅客在自助售票机上购票、取票，有的旅客排队在人工售票窗口购票；在出站口，返乡人员步履匆匆。

据市汽车客运站主管生产经营的副经理王恒青介绍，汽车客运站为保证旅客的春运出行需求，提前策划。安全部门不断加强安全监管，确保人员、车辆保持良好状态。为全力保障务工流、学生流有序流动，特别是针对人员集中往返的



1月16日，商洛北站工作人员组织旅客排队检票。



1月27日，市汽车客运站站内，工作人员指导旅客用手机购票。

情况，车站提供团体票预订服务，保障重点群体便捷出行。王恒青说：“1月中旬，商洛职业技术学院、商洛学院的学生陆续放假，针对团体回家学生，我们提供包车服务。同时，为了满足学生出行需求，我们针对镇安、柞水方向，运输车次从之前的每天6车次增加到11车次，确保学生安全回家。”

市汽车客运站春运专班还加强运输调度指挥，细化应对恶劣天气、客流高峰等情况预案。王恒青说：“西安线之前是每天25车次，春运开始后增加了10-20车次，26日客流量达到2212人次，预计年前西安线将会增加到每天40多车次，之前每隔半小时发一次车，春运后每10多分钟就发一次，减少旅客等待时间。为保障旅客顺利出行，各县区客运站遇到客

流量大幅度增加的情况，也会随时增加车辆。同时，在大年三十、初一、初二，也会针对性安排值班车次，保证旅客出行需求。针对年后出行需求高峰时期，将会不断调整运行车次。如果遇到不具备通行条件的雨雪天气，将会在“商洛智慧”平台及时发布车站运行情况，避免发生旅客大规模滞留情况。”

市汽车客运站主管站务副经理牛小燕说：“针对重点旅客，比如学生放假回家，务工人员返乡，我们会及时提供帮助，大件行李帮忙拿，小件行李提醒拿。车站配备了行李推车、残疾人轮椅等器材，针对携带行李多、行动不便的旅客，只要拨打我们的服务电话，就会安排专人到公交站、出租车临时停靠点帮忙接送。我们同时开通多渠道购票服务，目前，线上推出的‘商洛智慧’平台，旅客朋友在家里就能买到车票，据车站统计有80%以上的学生都会通过这个平台购票，来到车站只需扫描二维码就可以完成检票程序，不用再取车票。春运期间，线下增设售票窗口到4个，售票厅有5台自助售票机，多种购票方式保证旅客能够快速购票，早点搭上回家过年的汽车。”

商州开展“下基层、解民忧、暖民心”专项行动

本报讯（通讯员 杨青梅）为确保困难群众安全温暖过节，连日来，商州区民政局对民政服务机构及全区18个镇（街道）进行拉网式走访排查，精准到户到人实施救助，全面开展“下基层、解民忧、暖民心”活动。

1月23日，商州区民政局召开“下基层、解民忧、暖民心”专项行动推进会，组织区镇村干部深入机构、深入服务对象，扎实开展困难群众救助帮扶、走访慰问活动。对未在册对象、退出对象、申请未通过对象等潜在风险人群全覆盖摸排，加大救助力度，简化审批流程，对符合条件的及时给予救助，兜

牢困难群众基本生活底线，让全区民政对象温暖安全、祥和过节。重点对低保对象、分散供养特困人员、农村留守老人、孤儿（事实无人抚养儿童）、残疾人等特殊困难群体，救助政策落实及温暖过冬情况进行排查摸底，不漏一户一人，重点排查基本生活、棉衣棉被、取暖设施等是否有保障，做到底数清、情况明，针对排查出的问题，分类施策，精准帮扶。同时，按照城市每户1200元、农村每户500元的标准，为城乡低保对象、特困人员发放冬季取暖费1181万元；筹集资金300多万元，为全区2230户A类低保对

象、58名特殊困难群众、2207名分散供养特困人员、122名孤儿和事实无人抚养儿童等困难群众购买棉被、棉褥、被罩、床单、热水壶等御寒物资4600多件套，确保他们温暖过冬、安全越冬。

商州区民政局还全面启动极端天气应急预案，加大对流浪乞讨人员和临时遇困人员的巡查救助，联合公安、城管部门开展极寒天气联合巡查救助活动，对车站、公园、桥梁涵洞等流浪乞讨人员聚集地进行巡查，确保街头生活无着和临时遇困人员得到及时救助。

专项行动以来，商州区民政局动员慈善协会等社会组织，对困难老人、儿童开展志愿服务。商州区义工联合会组织志愿者开展“衣爱之名 情暖万家——2024新春冬衣发放”活动，为商州区中心敬老院、麻街镇敬老院老人发放棉衣200套，在商州区仁和和社区开展“伙伴领航”青少年寒假陪伴辅导，为移民搬迁区的孩子们开展学业辅导、心理疏导等社会工作服务；商州区慈善协会开展看望慰问困难退伍军人及困难职工活动，为退伍军人、困难职工解难题、办实事、帮扶解困。

本报讯（通讯员 朱鹰 鱼建忠）“随份子钱吃‘闭门羹’，减轻了学校教职工人情往来的‘成本’，‘刹’住了红白喜事大操大办的歪风邪气，这是全县教育系统干部职工严格执行《山阳县党员干部、公职人员婚丧喜庆事宜暂行规定》的真实写照。”1月26日，说起近期山阳县第三中学教职工“随份子”吃“闭门羹”一事，山阳县教体局监察室干部张虎说。

山阳县教育系统以清廉学校创建为抓手，围绕清明行风、清静校风、清正教风、清新学风、清廉作风建设，将清廉学校创建融入学校管理和教育教学的全过程，持续推进干部职工作风能力建设，以清廉学校建设助推教育生态风清气正。

山阳县第三中学是县教体局打造的第一批“清廉学校”建设示范点，学校在党建文化引领下着力推进特色清廉学校创建，将优秀的“和雅文化”融入学校发展和立德树人的全过程。清廉学校创建以来，山阳县第三中学在全校师生中间常态化开展“画清廉”“写清廉”“说清廉”系列文化作品展览活动。

山阳县第四小学按照“水润蒙童，汇滴立人”的办学理念，积极推进清廉文化与教育教学活动“双融双促”，将清廉文化融入教育教学的具体工作中，利用校内清廉广场、清廉课程和各种清廉教学活动，开展丰富多彩的教育活动。

“你廉洁从教了，你就是教师这个群体的‘美颜相机’，你酸腐了，你就是教师这个群体的‘灰色滤镜’，我和我的同事会毫无疑问地做一台‘美颜相机’！”1月24日，山阳县第二幼儿园党员教师杨冬梅说。

山阳县教体局以清廉学校创建为抓手，将清廉学校创建与教育教学融合推进，激发了广大教职工的从教热情和万千学子的求学精神，教风学风为之一新。

山阳推进清廉学校建设

香港爱心人士为市儿童福利院捐赠服务客车

本报讯（记者 巩琳璐）1月26日，香港爱心人士何锦泉、张彩云夫妇向市儿童福利院捐赠一台价值21.6万元的19座爱心服务客车，并举行捐赠仪式。

市儿童福利院院长郑丹峰表示，此次何锦泉、张彩云夫妇捐赠的客车不仅帮助解决了院内孩子们的上学、外出就医的问题，同时也大大增加了孩子们外出实践活动的机会，为孩子们走进社会、融入社会、服务社会提供了有力保障。

据了解，香港爱心人士何锦泉、张彩云夫妇2020年为镇安县捐赠价值5万多元的轮椅100个；2021年捐赠50多万元，援建镇安县西口回族镇爱心便民村4座、达仁镇进土沟通村大桥1座，云盖镇西华村爱心卫生室和西华村塘房沟爱心公路1条2.8公里；2022年捐赠25万元，援助商南县养老护理院中医馆建设，并捐赠助残轮椅、坐便椅150多个，价值8万元。

书屋添彩新农村

本报见习记者 杨若阳 通讯员 蔡彦君

近年来，山阳县王阎镇天桥社区按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的总要求，以农村文化阵地建设为突破口，着力推动特色文化建设，将农家书屋建设作为服务社会主义新农村建设的实事来办。

针对天桥社区种植连翘等中药材较多的特点，天桥社区党支部书记赵玲芳与镇农综站积极沟通协调，开办中药材种植技术课堂，对王阎镇范围内种植中药材的特点、性质和病虫害防治等知识进行培训。除此之外，老年人的晚年生活也是村上关注的民生问题之一。赵玲芳常常对村里的老年人说：“没事多看书，多了解生活常识和保健知识，对自己和家人的身体健康都有帮助。”

天桥社区还依托农家书屋及门前的活动广场，在春节、国庆节、中秋节等节假日期间，组织开展文艺演出等文体活动；结合农村党员教育，使农家书屋成为宣传党的方针政策、传达党和政府声音以及开展基层党建活动的重要阵地；关注未成年人的成长，为他们提供学习辅导材料和有利于健康成长的课外读物，不仅丰富了群众业余文化生活，而且使村民的思想观念有了很大转变，相信科学、崇尚文明、掌握技能的村民多了，封建迷信、不思进取的村民少了。



1月28日，由体育局主办，市体育运动中心、市全民健身服务指导中心、市体育产业发展有限公司承办的秦岭传奇2024年商洛首届跳绳达人赛在商洛现代国际广场举行。本次比赛分为成人组、青年组、少年组，有270多名跳绳选手参与。（本报记者 王孝竹 摄）

米粮镇开展“迎新春 送祝福”志愿服务活动

本报讯（通讯员 江荣霞 卢敏）为弘扬中华优秀传统文化，持续推进文化惠民举措，1月25日，镇安县米粮镇新时代文明实践所开展“迎新春 送祝福”义务写春联、剪纸志愿服务活动。

活动现场，志愿者们细心铺纸、小心装墨，书画爱好者挥毫泼墨，为村民义写春联，送去新春祝福，吸引了赶集买东西的村民驻足观望。“大家快过来看，这里还有剪纸，真是好看极了！”随着吆喝声，现场群众纷纷看向剪纸的人。伴随着沙沙的剪纸声，一张张薄如蝉翼的纸片，在非遗传承人周金永的手中快速舞动，不一会儿，一个“春”字就展现在眼前。随后，大家挑选自己喜欢的剪纸图样，纷纷拿起剪刀动手起来，在志愿者的指导下，一个个充满希冀的“福”字跃然纸上。此次活动为群众义写春联80副，赠送“福”字6幅、剪纸20幅。

真好看极了！”随着吆喝声，现场群众纷纷看向剪纸的人。伴随着沙沙的剪纸声，一张张薄如蝉翼的纸片，在非遗传承人周金永的手中快速舞动，不一会儿，一个“春”字就展现在眼前。随后，大家挑选自己喜欢的剪纸图样，纷纷拿起剪刀动手起来，在志愿者的指导下，一个个充满希冀的“福”字跃然纸上。此次活动为群众义写春联80副，赠送“福”字6幅、剪纸20幅。